

省政府关于进一步治理在公路河道上 乱设卡乱罚款乱收费的通知

苏政发〔1995〕36号 1995年4月11日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

公路、河道是城乡经济交流和人民生活交往的重要通道，在经济建设、社会发展和对外开放中占有重要地位。保障公路、河道畅通与安全，维护正常的通行秩序，直接关系到社会主义市场经济的发展和社会的安定。《国务院关于禁止在公路上乱设卡乱罚款乱收费的通知》（国发〔1994〕41号）中指出：“对在公路上乱设站卡、乱罚款、乱收费的行为必须坚决禁止，严肃查处。”中央和省委在今年反腐败工作部署中，明确提出对公路、河道上的“三乱”不正之风要集中力量进行专项治理。为了进一步贯彻执行国发〔1994〕41号文件精神，认真落实中央和省委反腐败工作部署，现特作如下通知：

一、进一步统一认识，增强坚决治理公路、河道“三乱”的紧迫感和自觉性。

近年来，我省在治理公路、河道“三乱”方面做了大量工作。在清理检查站、收费站，制

止洗车站强行拦车冲洗，创建文明建设样板路，查处违法违纪行为，制定有关规章制度等方面，都取得了一定成效。但是，车难行、船难航的问题仍相当严重，一些地方、部门和单位，未经批准擅自设立检查、收费站卡；有的执法人员随意拦截车船；个别洗车站仍强行拦车冲洗；在个别地区还出现了少数不法分子假冒执法人员堵截车船收费、罚款的违法犯罪现象。这些问题，不仅使公路、河道的正常通行能力受到影响，而且严重损害了党和政府的形象，败坏了社会风气，广大群众对此深恶痛绝。我们一定要从维护国家和人民群众利益，促进改革开放和经济建设，维护社会稳定的大局出发，下大决心，采取严厉的措施，坚决纠正这些不正之风。各地区、各部门要不折不扣地贯彻执行中央和省的文件，运用多种手段，采取多种形式，广泛宣传制止公路、河道“三乱”的必要性和重要性。各级领导干部要在深入学习中央和省有关文件的基础上，进一步提高认识，正确理解制止公路、河

道“三乱”的重要意义,增强紧迫感和自觉性,按照中央和省的统一要求,积极作出部署,采取切实措施,狠抓治理,尽快刹住公路、河道“三乱”歪风。

二、加强领导,明确责任,落实措施

全省治理公路、河道“三乱”工作,今年上半年要大见成效,年内要解决问题。为此,全省实行条块结合、以块为主的工作责任制。省里将成立由省交通厅、公安厅牵头,省廉政办等有关部门参加的省治理“三乱”工作小组,负责全省的“三乱”治理工作。各级政府和省各有关部门也要切实加强对这项工作的领导,把治理公路、河道“三乱”作为今年反对腐败和纠正不正之风专项治理的一项重要任务,摆上议事日程,经常督促、检查工作进展情况。各市、县、乡(镇、区)政府分管领导要具体负责,并明确相应的工作班子或具体工作人员,做到精心组织,统筹安排,集中力量,狠抓落实,确保辖区内不再出现“三乱”问题。省各有关部门要认真履行其职责,按照有关分工,扎扎实实地负责解决好本系统、本行业存在的“三乱”问题。条条块块都要相互配合,齐抓共管,明确工作任务和职责,切实把这项工作抓紧抓实抓好。

治理公路、河道“三乱”,要严格按照国务院国发〔1994〕41号文件规定执行。各地区、各部门对本地区、本系统内设置的所有站卡和设立的所有罚款、收费项目,都必须尽快查清,针对存在问题,对照文件规定,区别不同情况,提出治理办法。对公路、河道上设置的各种检查站、收费站,凡未经省政府批准的,一律撤销。凡超出国家和省政府文件规定范围的收费项目,必须报省政府批准,未经批准

的,必须立即取消。对在公路和城市入口处强行拦车冲洗,构成违反《治安管理处罚条例》有关规定的,公安机关要依法予以处罚,工商部门必须依法吊销其营业执照。要进一步严肃执法纪律,加强票证管理。对国道、省道及内河上各种车船的检查,须持有国家和省政府授权的有关部门核发的检查证,亮证检查。收费、罚款统一使用财政部门印制的票据,无证检查或票据不符合规定的,按违法违纪论处。有关部门要加强对收费、罚款的管理,严格实行收支两条线。

三、加强监督检查,严肃查处违法违纪行为

各级监察、交通、公安、工商、财政、税务、物价、城建、环保等部门要切实负起责任,加强对治理纠正“三乱”工作的监督检查。各市、县(区)也要组织力量对重点地方、重点部门的治理纠正工作加强督促检查。要组织明察暗访,发动群众举报,并充分发挥新闻舆论的监督作用,搞好正反典型的宣传报道。要公布各级纠风办和治理“三乱”工作班子的举报电话,设立治理公路、河道“三乱”监测点。对坚决执行国务院和省的规定,工作抓得紧做得好的地方、部门和单位,要及时进行表扬;对发现违反规定,我行我素,继续搞“三乱”的,要迅速查明情况,按规定除对其经济处罚外,还要严肃追究有关领导和当事人的纪律责任,并公开曝光。对那些冒充执法人员堵截车船、收费、罚款的,公安机关要依法予以打击处理。

各市和省各有关部门要将本通知贯彻情况,于今年6月底和年底分两次向省政府写出专题报告。